请登录本报新媒体平台 或拨打热线互动 报料

0551 65179666





47. 历了一个漫长而又波折的夏天,CBA 联赛在 10 月 工10 日拉开了大幕。刚刚过去的休赛季,CBA 不止一 次被推上舆论的风口浪尖——联赛中的顶尖球员在为国 家队效力时遭遇的困难,以及他们在国际舞台上的表现, 让 CBA 的造血能力备受责问。郭艾伦和周琦的转会风 波,则让联赛的制度和规则再遭质疑……正因如此,在经 历了这个夏天的世预赛和亚洲杯之后,CBA 联赛承载了 更多的压力。那么,这个全新的赛季能否为中国篮球带来 更多的期待和想象空间?

## 能不能有更多优秀的年轻人?

抛开客观因素的干扰,CBA的顶尖球员们在身披国家队 球衣站上国际舞台时,并没有表现出足够的竞争力。

彼时,国家队中表现最稳定也最抢眼的周琦在接受采访时 留下这样一番"反思","国家队的所有成员基本上技术水平已 经定型了。

周琦所说,对职业球员而言,在二十五六岁的年纪,篮球技 术基本已经定型,能够提升的基本就是适应对抗的能力。更成 熟的篮球智商,以及更多的攻防手段。

这也是为什么当中国男篮止步亚洲杯八强时,一些球迷把 这支球队的未来寄希望于 CBA 的年轻人。

在新赛季的 CBA 联赛里,还是有不少年轻的面孔值得期 待,这其中就包括了夏天在美国征战 NBA 夏季联赛的张镇麟 和曾凡博。

特别是23岁的张镇麟,在回归辽宁男篮之后,他在接受媒 体采访时表示: "己比以前增重了10斤,这段时间美国的训 练,各方面都取得一些进步,对新赛季的开始非常期待。

在那些留美的特训视频中,张镇麟的确展现了更出色的持 球讲攻能力和投篮的稳定性。

新赛季,张镇麟将自己在辽宁的球衣号码从7号换成了 77号,用他自己的话说,是希望"换一种打法,重新开始的那种 感觉。想把(季后赛)全胜的胜率留给7号,重新开始。"

除了张镇麟,19岁的曾凡博和22岁的王泉泽也将在这个 赛季登陆 CBA 赛场。

从年龄上看, 他们都还有足够的可塑空间和成长阶段, 而 CBA 也将成为他们展现个人能力的一个试炼舞台。

其实不仅仅是这些从美国特训回来的年轻人,上个赛季的 CBA 联赛,就已经涌现出了不少抢眼的年轻人,包括了吉林男 篮中唯一的"国字号"球员的姜伟泽,还有进入国家二队的上 海男篮后卫李添荣,他们也都才22岁。

不仅如此,根据 CBA 官方的数据显示,新赛季 CBA 首次 注册的球员63人,其中选秀大会产生20人,俱乐部自行培养

这其中包括了来自 CUBA 的状元王岚嵚,还有"2004届 国青第一人"刘礼嘉,他们中的一部分人都有机会在这个赛季 完成职业联赛的首秀。

新赛季的 CBA 联赛,能有多少年轻人真正崭露头角?这不 仅关乎联赛的精彩程度,也连接着中国男篮的未来。

# CBA的竞争能不能更激烈?

对于中国篮球而言,如果光有一群天赋异禀的年轻人,却没有一 个让他们快速成长或者至少让他们越变越好的竞技环境, 那么这些 年轻的天赋也有可能被挥霍。

当中国男篮没有持续表现出适应国际赛场的对抗能力,CBA 在 过往几个赛季的比赛环境和对抗水平就成为众矢之的——外界的质 疑和批评包括了联赛的赛程,外援的使用,甚至是亚洲外援的制度。

从 CBA 公司在新赛季发布会上公布的赛程和赛制来看,新赛季 的 CBA 并不会有太大的改变。 轮次将由上赛季的38轮增加至42轮;外援政策依旧是采用"4

节4人次"(上赛季常规赛排名后四位的球队可采用外援 "4节5人 次");此外,每支球队最多可同时注册4名外援,每场比赛最多可为 4名外援报名。

尽管赛程和赛制方面没有太大的变化,但是这个夏天自由球 员市场和转会市场的活跃,还是给新赛季的格局带来了一些潜在 的变化。 "顶流"外援林书豪加盟广州男篮,为他们的后卫线增加了足够

的深度;丁彦雨航和闫鹏飞转会上海男篮,为这支上个赛季已经杀入 四强的球队补充了锋线和内线实力。 即将开启自己第17个赛季的"老队长"周鹏加盟深圳男篮,进

一步巩固了深圳男篮的攻防强度;而 "NBA 第一高度" 塔科·法尔以 及朱旭航、黄荣奇的加盟,则弥补了新疆男篮缺少周琦的短板,甚至 有机会重同联盟第一集团。

还有"抢下"高诗岩和罗切斯特的山东男篮,同样通过这个休赛 季变得更有竞争力。

过去几个赛季,CBA逐渐出现了寡头篮球的趋势。

辽宁男篮和广东男篮的"二人转"是 CBA 联赛的主旋律,而所 谓的"寡头篮球"在一定程度上会打击其他球队和球员的争冠积极 性,但如今,当广东男篮由于球员的更迭在纸面实力上有所下降,新 赛季的 CBA 联赛很有可能进入一个"群雄割据"的时代。

从联赛的竞争和整体发展来讲,这是一种积极的现象——更多 球队有了冲击总冠军的机会,与此同时,卫冕冠军辽宁男篮依旧是阵 容配置上更"豪华"的一方,等待着挑战者们的冲击。

当联赛的整体对抗水平能够保持在一个理想的程度, 而不是只 有一两场强队之间的对抗看起来激烈,这样的联赛才能够为球员提 供足够的锻炼空间,才能让本土球员有更多机会去感受接近国际赛 场的强度。

### 联赛什么时候能回到球迷身边?

新鲜血液的加入,以及"群雄割据"的格局,让新赛季的 CBA 给 球迷留下了足够的想象空间。唯一的遗憾或许是,新赛季的 CBA 依 旧将在赛会制的联赛环境中拉开大幕。

此外,根据CBA 官方给出的最新方案,依照承办赛区疫情防控 相关要求,为保障参赛人员的健康安全、确保 CBA 联赛平稳顺利进 行,经研究决定,暂不对外售票。

这个赛季,CBA的联赛口号是"当燃由我",按照CBA官方给 出的解释:"每一个篮球梦想,都是一团火焰,需要用斗志、信念、激情 和努力去点燃——为梦持炬,当燃由我。

然而,如果这团火焰中缺少了球迷的热情和激情,那么 CBA 联 赛还能产生更大的影响力和市场价值吗?

回顾过往的 CBA 赛季,联赛的口号基本上在每个赛季都有所改 变,从"蓄力中国梦"到"筑梦新蓝图",再到疫情复赛后的"全力以 赴"和"不负所爱"。

但在这么多个赛季中,只有从2017-2019两个赛季,CBA使用 了相同的口号,那就是"我的城市,我的主场"。

那是一个将CBA 联赛和CBA 球迷紧密联系在一起的口号,也 就是在那两个赛季,CBA的商业价值和联赛影响力有了快速增长。

目前,联赛中的20支球队还在等待,不过他们都已经做好了回 归主客场——就如更换了新队名和新主场的浙江东阳光男篮,还有 已经布置好新主场静待球队回归的上海久事男篮。

据国内媒体报道,在新赛季 CBA 第一阶段的窗口期之后,联赛 第二阶段拟定于 12 月 1 日重新开打, 而 CBA 公司将视疫情防控形 势变化和上级主管部门指导意见,积极推动联赛主客场赛制。

当 CBA 真正回到球迷身边,球迷才会回馈更大的热情和支持。 毕竟,CBA 联赛是中国篮球重要的一部分,球迷有时候会怒其不争, 但也期待着联赛和球员能越来越好。

CBA 联赛每个赛季所展现出的惊喜,都有可能成为照亮中国篮 球未来的一束光。